

Прошины - футбольная фамилия

**александр васильевич:
пять сезонов во второй лиге**

Приехал в Новгород из Мордовии и в 1973 – 1977 годах был одним из лучших игроков новгородского «Электрона», игравшего во второй лиге всесоюзного первенства. В 128-ми матчах он забил 9 голов. К сожалению, 31 год назад команду мастеров, представлявшую бывший завод Ленинградского комсомола, расформировали при молчаливом согласии областных и городских властей, и в 26 лет (!) талантливый полузащитник был вынужден рассстаться с большим футболом.

Впоследствии Прошин-старший играл многие годы в первенстве Новгородской области, неоднократно был чемпионом и обладателем Кубка. В 1987 году сыграл 10 матчей и забил два гола в составе новгородской «Энергии», занявшей 6 место в зональном, северном, первенстве РСФСР среди коллективов физкультуры, при 8-ти участниках.

В свои 56 лет он по-прежнему дружен с мячом, и эту привязанность он передал обоим сыновьям.

**Максим:
от балтики до тихого океана**

За семь с половиной сезонов во втором дивизионе сыграл 186 матчей и забил 22 гола, за семь с половиной сезонов в первом дивизионе – 253 матча и 21 гол.

Старший сын Александра Васильевича родился 13 февраля 1976 года. Его первыми тренерами были Василий Степанович Лебедев, к сожалению, рано ушедший из жизни, и Андрей Андреевич Семененко, который пришёл в команду мастеров «Электрон» в год её расформирования.

В 1991 году Максим закончил 9-й класс в новгородской школе № 31 и поступил в училище олимпийского резерва № 1 в Санкт-Петербурге. Тогда же дебютировал во взрослом футболе – в той же новгородской «Энергии», где ещё четыре года назад играл его отец.

В 1992 году Максима без отрыва от учёбы заявили за другую новгородскую команду «Заря» (главный тренер – Валерий Иванович Дмитриев, ныне футбольный обозреватель «ННГ»), представлявшую производственное объединение «Квант» и ставшую бронзовым призёром в тех же республиканских зональных соревнованиях. Одновременно он играл в мини-футбольной команде «Заря», которая весной 1992-го завоевала путёвку высшую лигу.

В 1993 году Максима заявили за новгородский «Акрон» (главный тренер – Михаил Васильевич Шульц), который занял второе место в зональном турнире и завоевал путёвку во вторую лигу. Однако в 1994 году областные и городские власти отказались от намерения вернуть Новгороду прописку большому футболу. И Максими пришлось начать карьеру профессионального футболиста в Санкт-Петербурге. В 18-летнем возрасте он провёл 10 матчей и забил один гол в дубле «Зенита», который, к сожалению, был исключён из числа 13 участников турнира в четвёртой зоне третьей лиги.

В 1995 году 19-летний новгородец перешёл в другую команду с берегов Невы – «Локомотив», где стал одним из основных игроков, провёдя 24 матча. Железнодорожники финишировали пятыми в западной зоне второй лиги.

В 1996 году Максим вернулся в северную столицу по приглашению Сергея Владимировича Ломакина, который хорошо известен новгородским любителям футбола со стажем. Тогда динамовцы стартовали в западной зоне второго дивизиона и опередили всех 19 соперников. Максим Прошин забил десятую часть голов команды - 8.

Сезон 2002 года Максим встретил в составе «Динамо» в первом дивизионе, однако с уходом после первого тура С.В. Ломакина с поста главного тренера Прошин-старший

семью Прошиных, проживающую в Великом Новгороде на Псковской улице, смело можно вносить в отечественную книгу рекордов «Диво»: ведь одну и ту же фамилию носят трое профессиональных футболистов: глава семейства Александр Васильевич и сыновья Максим и Дмитрий. «На троих» они сыграли в чемпионатах СССР и России уже 616 матчей, забили в общей сложности 57 голов, и эти числа далеко не окончательные...

Самая верная болельщица, разумеется, жена и мама – Елена Антоновна, в молодости с удовольствием занимавшаяся лыжными гонками и выполнившая норматив первого взрослого разряда...



Прошины: на стадион - всей семьёй

най сыграл в 10-ти матчах, и 2 августа его заявили за липецкий «Металлург», который вёл спор за выход в первый дивизион. Новгородец с ходу включился в борьбу и трижды поразил чужие ворота в 16 играх на финише, который оказался для его новой команды «золотым»: первое место в центральной зоне второго дивизиона.

19 октября 2002 года новгородцу довелось сыграть в 1/8 финала Кубка России. Тот матч в Липецке, увы, закончился разгромом, который учинили «Металлургу» подмосковные «Химки» – 0 : 4.

Спустя год, 14 октября и 5 ноября 2003 года Максим сыграл в двух матчах 1/16 кубкового финала с владикавказской «Аланией», где тогда играл Виктор Онопко. В обоих случаях верх взяли североосетинские футболисты.

В Липецке Максим провёл в первом дивизионе два с половиной сезона. В 2003 году он 36 раз надел футболку «Металлурга» и записал в свой актив 2 гола, в 2004-м – в 37 матчах забил 5 мячей. В итоговой таблице липчане в обоих случаях расположились в «золотой середине».

31 июля 2004 года в 1/16 финала Кубка России «Металлург» сенсационно взял верх над «Спартаком» в Москве, забив два безответных мяча. 10 августа липчане на своём поле, в присутствии 15 тысяч зрителей, сыграли с титулованными соперниками вничью – 1 : 1 и стали участниками 1/8 финала.

Новгородец принял участие в обоих поединках. Кстати, тогда в «Спартаке» на поле вышли будущие героя Еро-2008 Роман Павлюченко и Дмитрий Торбинский.

В 1/8 финала «Металлург» уступил дорогу другой московской команде – «Торпедо». 1 марта 2005 года липчане проиграли в столице «всухую» – 0 : 3. Тогда в составе автозаводцев блеснули ещё две звезды российской сборной образца 2008 года Константин Зырянов и Игорь Семшов, а также Александр Панов. 6 марта в Липецке была зафиксирована ничья – 1 : 1. Максим Прошин провёл обе встречи.

В том 2005 году ему, капитану «Металлурга», было суждено покинуть Липецк, несмотря на то, что он семь раз заставил вратарей выпустить мяч из сетки ворот в 21 матче. До 10-го тура, он, полузащитник, даже возглавлял список лучших бомбардиров первого дивизиона.

Однако из-за финансовых трудностей команда оказалась не готовой к напряжённой борьбе и в итоге финишировала предпоследней, опустившись во второй дивизион.

Но – без нашего футболиста, который в конце июля переехал на Дальний Восток, где провёл 20 поединков в составе хабаровского клуба СКА-«Энергия», оказавшегося, в свою очередь, на финише 12-м в первом дивизионе при 22-х участниках. Новиков отметился одним точным ударом.

В 2006 году новгородец сохранил за собой место в новой команде, которая замкнула пятёрку лучших, что является высшим клубным достижением за всю историю хабаровского футбола. В девяти сыгранных матчах Максим пополнил свой бомбардирский счёт двумя голами.

В 2007 году первую половину сезона Прошин-старший провёл в родном городе, во влажившем нижненском существование «Гаранта-Спорта». Вначале сыграл три матча и забил один гол в розыгрыше зонального Кубка, учреждённого Межрегиональным объединением федераций футбола Северо-Запада для любительских команд. Затем в зональном первенстве, организованном тем же МРО, показал себя бомбардиром: 5 матчей, 5 голов.

Кстати, в прошлом году Максими впервые пришлось соперничать с младшим братом Дмитрием, носившим тогда капитанскую повязку в «Апатите» (Кировск, Мурманская область). 12 мая 2007 года в Новгороде, когда соперники разошлись с миром – 1:1, Максим забил ответный гол, реализовав пенальти.

В конце июля Максим уехал в Курск, где принял предложение чемпиона Олимпийских игр 1988 года в Сеуле Сергея Вадимовича Горлуковича, который годом раньше возглавлял хабаровский клуб.

Местный «Авангард» вёл отчаянную борьбу за то, чтобы сохранить прописку в первом дивизионе, но удача отвернулась от курян в последнем туре. «Авангард» проиграл в

Ростове-на-Дону местному СКА со счётом 2 : 3, что позволило хозяевам поля в итоговой таблице опередить гостей на 2 очка.

Сезон-2008 Прошин-старший начал в Великом Новгороде. Максим

вышел в стартовом поединке «Гаранта-Спорта» в зональном первенстве, а 12 июля дебютировал в мурманском «Севере», который, в свою очередь, минувшей весной после 23-летнего перерыва стартовал во втором дивизионе. Примечательно: появился 24 игр северяне находятся на 16-м месте турнирной таблице, при 19 участниках. Поединок с череповецкой «Шекской» (Вологодская область), закончившийся вничью – 2:2, стал памятным для 32-летнего футболиста. Ведь впервые в истории семьи Прошиных Максим сыграл в одной команде с Дмитрием! Два брата-полузаштитника провели вместе на поле 62 минуты, после чего Максим был заменён. Как оказалось, зря – мурманчане, первыми забив два гола, позволили соперникам восстановить равенство.

В следующем матче, сыгранном 15 июля против вологодского «Динамо», Прошин-старший открыл счёт на 9-й минуте, однако «Север» снова не удержал победу.

20 июля Максим снова поразил чужие ворота, на этот раз – в подмосковной Истре, на 18-й минуте реализовав пенальти, но хозяева поля ответили таким же точным ударом с 11-метровой отметки.

Кстати сказать, в первом круге заполярная команда в семи (!) играх теряла очки, ведь в счёте! Причина неудача кроется, вероятнее всего, в отсутствии опыта: согласитесь, не так-то легко освоиться дебютантам в профессиональном футболе...

Однако второй круг футболисты с Кольского полуострова начали с примечательной серии из пяти побед в шести матчах. Есть надежда, что сегодня, 10 сентября, она получит продолжение в Иванове: соперником команды из города-героя будет местный «Текстильщик», занимающий предпоследнее, 18 место.

В будущем году Максим вместе со своей женой Еленой, риэлтором по специальности, отметит прожитое вместе первое десятилетие. Родом супруга из Павловна-на-Оке, где в своё время играл Максим за местное «Торпедо». Дочери Маше 3 сентября исполнилось 9 лет.

После того, как Максим окончательно повесит бутсы на гвоздь, не исключено, что он станет тренером, потому что недавно закончил Дальневосточную государственную академию физической культуры.

Александр ВЛАСОВ

Материал подготовлен при поддержке ОАО «Институт Новгород-райданпроект» (генеральный директор – депутат Новгородской Думы В.О. Букетов)